



重访革命老区第二站：城南镇岙环街村 民心齐，路路通

记者 王萍 通讯员 金云国 方媛媛/文 记者 徐伟杰/图 发自基层党支部联系点

岙环街村有一条岙环老街，历史悠久。当地村民介绍，过去的岙环街一到集市日便热闹非凡，特别是临近过年时，老街上置办年货的群众摩肩接踵。岙环的油爽、炒豆及各类小鲜等，近年来更是美名远扬。但外人很少知道，在这

片小商贸繁盛的土地上，曾发生过一段鲜为人知的热血故事。

这里，是中国工农红军第十三军二团（师）海上游击队革命斗争的根据地。村里的上岸山上，自1999年立起的革命烈士纪念碑，20多年来静静地向世人诉说着那段红色往事。应保寿、应昌志、林存增、林多德等烈士事迹也广为流传。

10年前，记者走访岙环街村时，时年80岁高龄的徐崇增老人，在上岸山烈士纪念碑下，向记者讲述了他所了解到的那一段历史。遗憾的是，2020年，已90岁高龄的徐崇增老人去世。但他整理的关于海上游击队事迹的小册子《洒热血写春秋》永远地留了下来。岙环街村也在这10年中，发生了巨大变化。



新的岙环街菜场正进入热火朝天的打桩阶段。

一座烈士纪念碑 揭开隐秘红色往事

如果没有他们的牺牲，哪能有我们现在的美好生活。10年前，徐崇增老人动情地向记者介绍了海上游击队的故事。老人从1998年开始整理应保寿等烈士革命事迹，也揭开了战火纷飞的年代，那些并未被详细记录下来的隐秘岁月。上世纪七八十年代之前，海上游击队在当地普遍被认为是土匪组织。直到1984年1月，有关部门批准追认红十三军的军长胡公冕为共产党员。之后，应保寿等海上游击队的战士们被迫认为革命烈士。

时间回溯到半个世纪前，1927年8月7日，中共中央在汉口召开“八七会议”，确定了实行土地革命和武装反抗国民党反动统治的总方针，由中国共产党所领导的人民革命开始进入最艰苦的斗争时期。

1930年5月，中国工农红军第十三军在浙江永嘉成立，同年7月，温岭坞根游击队编为中国工农红军第十三军二团（8月扩编为红二师），下辖4个游击队与1个直属特务队，应保寿是海上游击队大队长。

游击队所到之处，组织群众打土豪、除劣绅，抗租反霸，深受劳苦大众的欢迎和爱戴。部队声势日益强大，国民党反动势力十分恐惧，将游击队当作土匪来围剿。

1932年，红二师主要负责人被害，红十三军军长胡公冕被国民党逮捕，应保寿与上级组织失去了联系，但仍带领海上游击队坚持在沿海各岛屿与国民党反动派进行了长期斗争。直至1936年3月，应保寿在一次与国民党水警部队的激战中壮烈牺牲，年仅54岁。

时过境迁，那些鲜为人知的红色往事，渐渐淹没在历史的尘埃中。但是，风雨如磐的革命岁月中，革命先烈们抛洒热血，前赴后继，以血肉之躯铮铮铁骨担使命、践初心的事实，不能被遗忘。在徐崇增老人的呼吁和宣传下，岙环街村越来越多的村民得知了这段热血历史。1999年，上岸山山顶立起一座革命烈士纪念碑。曾经的荒芜之地成了烈士长眠之地。彼时，通往山头的是一条小路，纪念碑旁的环境也不佳。但因为有了纪念碑的存在，这片山头开始热闹起来。纪念碑下，村民们常聚在一起早晚锻炼、话家常。

村民自发修公园、造山路 美家园更添幸福

4月初，本报启动小虎队重访老区系列报道，记者提前和岙环街村现任党支部书记蒋君清取得联系，请他帮忙联系记者当年采访过的那些村民。采访当天，同样是在上岸山上，75岁的村民林桂清拿出了珍藏了十年之久，2011年7月11日出版的《温岭日报》。

怎么能不留着呢，多珍贵的纪念啊！见到记者，林桂清高兴之余，非常激动。背一块砖，平一块地！当年真是一步步将这里建设起来的。林桂清读着当年的报纸，深有感触。她说，革命烈士纪念碑建好之后，周边并未整体改造。在村民看来，这里仍是一座“癞头山”。林桂清当年经常抱着小孙子一起上山转悠，看着纪念碑周边荒草丛生，各种毒虫出没，她心里不畅，就利用周边可以用的石板、石块，在纪念碑前慢慢铺起一块平地。

在林桂清的影响下，村民们自发地加入到改建的队伍中。大家有钱的出钱，有力的出力，组成了一支建设小队。你栽树来我平地；你搬砖来我砌墙，上岸山红色公园初具雏形。怎样才能把这些烈士的事迹告诉更多人？大家筹划一番，决定建一间革命烈士事迹陈列室。没有足够的钱，沙石、砖块买来了，上山锻炼时，就每人顺手带上去。没有人会要工钱。林桂清回忆，当年村里一位94岁高龄的离休干部得知他们的窘境，还特意捐出了5万元。

如今，陈列室内一改10年前的简陋面貌，成了活动室和阅览室。原来的老旧木窗，换上了不锈钢落地门。小广场旁，文化礼堂建成，窗明几净，陈列着烈士们的事迹介绍。上岸山红色公园的面积也得到进一步扩大。从原来的山顶一隅，到如今的整山皆是公园，上岸山颜值大提升。荒草丛生的山体如今规划有序，环山石阶如飘带缠着山体盘旋而上，两侧绿化怡人，还设了不少石凳供村民休憩。烈士碑下人气更足了，村民们在纪念先烈之余，也向烈士们展示着现在的新生活。

可以说，这么多年来，烈士碑下年年都有新变化。林桂清说，对村民们来说，这里不仅是一座公园，也是大家共同的家园。

除了上岸山红色公园，10年中，岙环街村还新添了一座凤凰山公园。更为人称道的是，这座公园，最初也是村民们自发修建的！本来山上都是狭窄的土路，现在已经建成了800多米长的环山健身漫步道。林桂清说，2015年，她和几位村民一起在凤凰



城南镇



曾经的“癞头山”，现已变成了上岸山红色公园。



村民林桂清（中）带来了她珍藏10年的一张《温岭日报》，新闻为民小虎队记者王萍（右）将10年前的《温岭日报》专版送给岙环街村党支部书记蒋君清（左）。

交付，大型商超入驻，这一位于S226省道一侧岙环街村路口的新小区，凝聚新人气。

而就在华馨家苑对面，隔着一条东升路，围墙内的工地正进入热火朝天的打桩阶段。这里，即将建起4幢高层住宅和新的岙环街菜场。今年2月24日，我市举行重大项目集中开工仪式，岙环街菜场建设项目位列其中。项目总投资1.2亿元，建成后将进一步整合老菜场周边商业，成为城南首个综合性菜场，极大地改善岙环老城区的形象。

更值得一提的是，2018年，S226省道城南段完成拓宽改造工程，由原来的双向两车道扩建为双向四车道。2019年1月16日，甬莞高速全线正式通车，温岭南高速路口可以说就位于岙环街村村口。通车当天，不少村民开着车，特地从家门口上高速开了一圈。

高速入口就在家门口，村民们都很兴奋。蒋君清说，这几年，村民们出行交通越来越便利，岙环街村也有了发展新机遇。目前，村里已平整出80亩空地，根据规划，将作为工业园区招引生产企业入驻。届时，不仅村集体经济进一步壮大，村民们从业的道路也将更为宽广。

尤其让蒋君清自豪的是，自2011年设立护村队以来，村里的治安面貌焕然一新。这几年来已实现零失窃，村民夜不闭户也不用多担忧。蒋君清说，安居乐业，是中国人对美好生活的期盼，而岙环街人现在过的就是这样安稳又幸福美满的生活。设在岙环街村的银行网点，也从10年前的1家增加到现在的3家！这说明了什么？说明我们的村民的钱袋子鼓起来了！蒋君清说，未来的岙环街村，必将迎来更大的变化和机遇！



甬莞高速温岭南出口就位于岙环街村村口。